

COMENTARIOS AL VUELO

El retrato de los autores del crimen

En la Prensa aparece estos días el retrato de una pareja... que se dice son los autores del atentado del Sr. Dato. Aquel Leopoldo Noble de quien se hablaba como uno de los compañeros de Pedro Matheu en la tarde de la trágica muerte del presidente del Consejo, ha pasado a ser, por obra de la Policía, Luis Nicolau y con Luis Nicolau surge a la crónica de sucesos la figura de una mujer, que ni es rubia, ni gentil, ni sabemos si reúne la otra característica señalada como distintiva para aquella rubia, extraña compañera de los autores del atentado. Viene esta mujer a la crónica en compañía del ahora Luis Nicolau y colocada en la fotografía de los periódicos tal como la puso el que pensó en estampar sus rostros para el carnet de un kilométrico. Sin arte, sin expresiones, sin posturas violentas, sin sonrisas obligadas y suspendidas. Lucía Joaquina Concepción sería, con un vestido de cuello alto que parece agarrarla, mira al objetivo como inflándose, hinchando el pescuezo como las palomas cuando reciben el homenaje afectuoso de su pareja. Ante el retrato de Nicolau y de su mujer el comentario es un gesto de indiferencia, como si quisieramos decir cuantos lo contemplamos: —Bueno, y a mí qué me cuentan ustedes. —Ese es uno de los autores de la muerte del Sr. Dato!.. —Será. No tenemos por qué negarlo, ni por qué creerlo en absoluto.

A ese hombre lo persigue la Policía muy de cerca. —Perfectamente. Que lo persiga todo lo de cerca que quieran ustedes, pero cuándo lo van a alcanzar? Tienen ustedes que confesar el pecado—señores de la Policía de Madrid—. Sea porque no cuentan W. con medios suficientes, o sea que su organización es deficiente, o sea lo que quieran W. que sea, los dos compañeros de Matheu se las han ido de entre las manos. Y no se fué Matheu por un exceso de confianza en sus defensas, y por exceso de candidez que le puso en la pendiente de entregarse a la Policía y declarar punto por punto su intervención en el suceso. No salgan ya más fotografías a relucir. Sobradamente se cuidarán los culpables de desfigurarse si se dan cuenta de que alguien les sigue de cerca y puede darles caza. Como Pedro Matheu tan vulgar criminal, no suele haber dos complicados en delitos de la resonancia del que costó la muerte al ilustre jefe censoral. Esa Lucía Joaquina Concepción se ha quitado ese traje que tanto debía agobiarla y con el cual se retrató, y se está riendo a estas horas de quienes rectifican la actitud de mercaza para la Prensa, popularizando su figura, por esos pueblos de Dios, insertando su fotografía en los periódicos y buscando en la Prensa un auxiliar para su labor.

D'ORCA.

Vulgarización científica LA CREOSOTA EN EL PROGRESO MODERNO

La calcinación de la hulla para la fabricación de gas produce un aceite que recibió el nombre de creosota y que por muchos años fué considerado como residuo inútil o de muy escasa utilidad. Su producción ocasionaba gastos en vez de ganancias, pues había necesidad de arrojarlo a los ríos para desembarsarse de él. Pero vinieron los análisis químicos y las pruebas experimentales y llegó a demostrarse que la creosota tiene aplicaciones sumamente valiosas, y que por lo tanto representa un elemento comercial muy importante. Diferentes métodos se han inventado para proteger las maderas de construcción contra los destructores ataques de mil insectos diferentes que las destruyen en la mayor parte de los países tropicales, y contra los estragos de la intemperie en todas las partes del mundo, y sólo cuando se conocieron los efectos de la creosota, fué cuando vino a quedar el problema satisfactoriamente resuelto. Hay otros métodos que prestan buenos servicios en ciertos artículos de madera, pero el uso de la creosota rinde servicios generales muy eficaces y sumamente económicos con los cuales sería muy difícil competir. Los puentes de madera, los entarimados de todas clases, los soportes y entablados de diques, muelles y embarcaderos, los postes telegráficos y telefónicos, y en general toda obra de madera expuesta a los rigores de la intemperie, del uso constante, de la humedad y de los insectos, asegura una duración prolongada si está impregnada de creosota conforme a las reglas bien estudiadas. Por eso el consumo de creosota ha aumentado grandemente en estos últimos años y sólo en los Estados Unidos se consumen anualmente unos sesientos millones de litros el año, y ese consumo irá creciendo conforme se vayan multiplicando las construcciones arquitectónicas, especialmente las de madera. En las estaciones ferroviarias, en los andenes, en las calles y plazas, y dondequiera que se necesiten pavimentos durables y de cierta suavidad, el uso de la creosota es constante en la ciudad de Nueva York, y se va extendiendo a muchas otras ciudades, a medida que se comprueban las grandes ventajas que él ofrece. También los países de la América latina piden a los Estados Unidos buena cantidad de creosota cada año a la vez que multitud de artículos y piezas de madera creosotada para la construcción de ferrocarriles, muelles, diques, arsenales, puentes, etcétera. Los puentes y muchas obras semejantes hechos de hormigón resultan excelentes, pero su coste es relativamente elevado. Las obras a los que nos referimos salen mucho más baratas si se hacen de madera creosotada y duran muchísimos años; lo que hoy se considera como un disparatado derroche de dinero es fabricar esas obras sin madera creosotada.

DR. RIG.

SE VENDE una máquina horizontal de alta y baja 50 HP; silex; aparatos sierra sin fin; un caballito; máquinas limar poleas madera y hierro; soportes; un taladro; vía portátil; plataformas; wagonetas transmisión y otros. Diríjase a DON MANUEL DOMINGUEZ, La Guardia

Los deportados de Chantada

Los tres vecinos del Ayuntamiento de Chantada que, conducidos por la Guardia civil, llegaron a Lugo como deportados, fueron puestos en libertad por el gobernador civil y salieron para sus respectivas casas. Antes de emprender el viaje de regreso estuvieron en la redacción de este periódico a expresarnos que volvíamos a Chantada muy agradecidos a la conducta seguida por el gobernador civil Sr. Garrido con ellos. Dijeron que desde su llegada al Gobierno civil, tanto el gobernador como el personal del Gobierno y de la Inspección de Policía tuvieron para ellos muchas amabilidades, y no querían marcharse de la capital sin que esto constase. No tenemos inconveniente en recoger las manifestaciones de los deportados. En el automóvil de la línea salieron ayer para Chantada D. Andrés Pérez, D. Ramiro Cidre y D. Antonio Vázquez. Que Chantada busque para sí la pacificación y que cesen las violencias.

NOTAS MUNICIPALES

Se han comenzado los preparativos para la colocación de la primera piedra del nuevo hospital. Hicieronse ya las invitaciones a las autoridades y entidades que concurrirán a este acto. Se circularán muy pronto estas invitaciones. La banda municipal prepara un selecto programa para cada uno de los conciertos que habrá de dar el día de la inauguración de las obras. El contratista del Hospital reserva uno de los banchales de la obra para organizar en él una fiesta exclusivamente dedicada a sus obreros. Tomáronse varios acuerdos de interés relacionados con este asunto para completar el programa de festejos. Se acordó por el Ayuntamiento declarar fiesta local el sábado 9 de abril.

Carbones baratos

Se despacha desde la Avenida de Moret 18 (bajos), de excelente calidad y sin polvo a los precios siguientes: Ovoides, los 46 kilos, 8 pesetas. Semi-graso, especial para cocidas y calefacción, los 46 kilos, 6 netas.

A YER

El día segundo del mes de abril nos confirmó en la posesión del buen tiempo. Hizo un hermoso día. Por la mañana estuvo animada la población a causa del meditarde los paseos se vieron concurridos en atención a la grata temperatura. Avanzan mucho las obras del Hospital de Santa María. Van apareciendo ya a flor de tierra los mientos de varios pabellones, y pocos trozos quedan por hacerse en el murallón de cierre general del solar. La Comisión encargada de preparar los actos para la colocación solemne de la primera piedra activa su labor. En el Teatro-Circo siguió cosechando aplausos La Arlesiana. Se habló de haber aparecido un hombre muerto en la vía férrea a inmediaciones de Lugo. Los comentarios no tuvieron punto fijo en torno del cual rodasen.

Informaciones de la provincia (por telégraf)

CHANTADA Hallazgo de un cadáver en un riachuelo

Chantada 2.—Hará próximamente dos meses y medio que despareció de su domicilio de la aldea de Sobredo de Abajo, parroquia del mismo nombre, en el Ayuntamiento de Taboada, la anciana de 85 años, Manuela Salgado Seijas, casada, la cual tenía un tanto perturbadas sus facultades mentales. A raíz de esta desaparición se practicaron diversas gestiones por la Guardia civil sin que se obtuviese el menor resultado para descubrir el paradero de la demente. Ayer se tuvo noticia del hallazgo de un cadáver humano en un riachuelo que tiene un curso muy accidentado a su paso por la mencionada parroquia y acudió el Juzgado instructor al lugar del suceso para instruir las diligencias oportunas. El cadáver hallábase en el riachuelo aprisionado entre dos grandes piedras, completamente desnudo y con la cabeza y rostro totalmente desfigurados y en estado de descomposición, lo que demuestra que debe haber bastado tiempo que el cadáver se hallaba en aquel paraje. La víctima de este suceso debió despenarse a una altura de unos cien metros, y fué muy laboriosa la operación de extraer el cadáver, que no pudo ser identificado, aunque se cree sea el de la anciana Manuela Salgado, suponiéndose que ésta se haya suicidado en un acceso de demencia; por lo que no es presumible la intervención de una mano criminal en el suceso. De la autopsia practicada deducen los facultativos que la muerte sobrevino a consecuencia de los traumatismos sufridos en la cabeza y por asfixia.

MONFORTE Los ferroviarios católicos

Monforte 2-15'00.—Anoche a las nueve celebraron una reunión los ferroviarios afiliados a la Sociedad «La Fraternal». Asistieron unos cuarenta y tantos individuos a esta reunión. Dirigióles la palabra el propagandista ferroviario José Garea, de Valladolid, el que aconsejó la unión para constituir cuando antes en esta ciudad el Sindicato Católico de ferroviarios de Monforte. El acto duró una hora y no se registró el menor incidente.

RÁBADE Arrollado por el tren

Rábade 2 10 15.—El tren mercancías número 434, que llegó a esta estación durante la noche, arrolló a un individuo, joven, dejándole muerto. Ocurrió el desgraciado suceso al salir el tren del andén de esta estación. No pudo ser hasta ahora identificado el cadáver. Se dio cuenta del hecho al Juzgado de esta villa.—C.

LA CAUSA DE LOS POR EL FERROCARRIL DE LA COSTA

El abogado Sr. Gayoso Castro nos ha manifestado que espera sea señalada la causa de los Carreira para el segundo cuatrimestre de este año, y cree que se celebrará el juicio en alguno de los meses de mayo, junio, julio o agosto. Las impresiones que nosotros recogimos respondían a la creencia de que durante los meses de verano no pudieran celebrarse juicios por jurados de tanta duración como el de la familia Carreira, en gracia a que la época de calor no es muy apropiada para encerrarse en un local como el de la Audiencia y con la enorme concurrencia de público que habrá en las sesiones de tal juicio. Por la Dirección general de Obras públicas se ha firmado el expediente aprobando el presupuesto adicional para el replanteo de la sección Ferrol-Mera, en el ferrocarril Ferrol-Gijón, según en atenta carta se le ha comunicado el director general al diputado a Cortes por La Coruña, Sr. Gallón. Los trabajos de replanteo, que dirige el ingeniero Sr. Miura, van muy adelantados, y en el Ministerio de Fomento había, antes de la crisis, el propósito de que la subasta se celebrase antes del término del primer ejercicio; aunque, de todas suertes, la impresión es que esta obra no se paralizará. Por de pronto, es un hecho que los diez millones de pesetas consignados en el presupuesto de 1920-21, continúan en el prorrogado, que rige desde anteaer.

M. LLE JULIE COTIART PROFESORA DE FRANCÉS

Dará clase general: Grupo de 8 a 10 alumnos. Precio, 7'50.—Hora 3 1/2 a 4 1/2 SE ENSEÑA DE VIVA VOZ Calle del Castillo, 14-2.º

INSTRUCCION PUBLICA

La Sección administrativa nombró maestras interinas de las Escuelas de Lago-Corbelle, en Pastoriza, y Freijuli, en Valle de Oro, con el sueldo de 2.000 pesetas, a D.ª Hermiñe Vila Sánchez y a D.ª Aleta Lugilde López.

DEL GOBIERNO CIVIL

Un telegrama del ministro de Fomento. Anoche recibió el señor gobernador civil de la provincia el siguiente telegrama que le dirigió el señor ministro de Fomento: «Ruego a V. S. invite fabricantes harineros esa provincia designen un representante que concurre a este Ministerio lunes, 4, a las tres tarde. Ruego también invite Cámara Agrícola para que designe representante que concurre a la misma reunión que estudiará problema trigo y harina.»

Patatas Superiores

Se venden al precio de 12 pts. quintal, en la calle de Manuel Becerra, al lado de Telefónos. Servicio a domicilio.

DESDE MADRID

LA INTERINIDAD

Llegó a las Cortes el Gobierno. Juntos hemos presenciado un espectáculo más aterrador. Los alrededores de las Cámaras, por donde no se dejaba circular a los peatones, estaban llenos de guardias y policías. A la puerta del Congreso se veían en fila los automóviles de los ministros, que iban servidos por choferes y lacayos elegidos entre soldados del Centro Electrotécnico armados con pistolas de reglamento. También estaban los automóviles de escolta, esos coches «Ford» de alquiler, igualmente servidos por soldados armados de pistolas. El templo de las leyes más parecía un cuartel general a cuya puerta esperaban las serviduras las órdenes que habían de transmitirse a los ejércitos de primera línea. Pero estos son los tiempos que corremos de ridiculez, incapacidad y cobardía. A falta de dotes de gobierno, se produce la alarma y se adopta la precaución fuera de tono. Gobernar es prever, y ahora ya es tarde la previsión, pues ya pasaron los hechos.

MONFORTE

En esta situación se presentó el Gobierno al Parlamento. El discurso de presentación, fué análogo, corrió parejas con lo que ocurría en la puerta. No se puede exigir más al señor Allende Salazar, pues es hombre que solo debió permanecer en sus puestos de la Tabacalera y de otras empresas. «Pero qué decir del ambiente? Empezó el debate político, y su primera parte dió la sensación de que este Gobierno es una cosa interina, que viene a sortear un período de tiempo y a dejar el mando en cuanto se lo exijan. La vida de estas Cortes y de este Gobierno, después de la sesión del Congreso de ayer, dependen de una exigencia de aquellos que estén preparados para recoger el Poder.

HUELGA EN UNA FÁBRICA

No sportó el Gobierno un solo atisbo de remedio para resolver la situación de España. Y eso que tanto el señor Prieto como el Sr. Besteiro, dieron motivos suficientes en sus discursos para que el Gobierno expusiera sus ideas. Quizá en los días sucesivos reaccione el Gobierno y exonga su programa; pero no lo creamos. De todos los políticos a quienes escuchamos sacamos la misma impresión: la de que esta es una situación interina, cuando el mundo está en plena convulsión.

UNA BODA

El miércoles próximo pasado anterior su suerte ante el altar en la Felguera (Asturias), nuestro querido amigo y hasta poco ha convecino, D. Leopoldo Castro Lamas y la encantadora Srta. Palmira del Río Rodríguez, de muy apreciable familia. Apadrinaron a los contrayentes el padre del novio, estimado amigo nuestro, D. Gerardo Castro Montoya, del comercio de esta plaza, y la hermana del novio Srta. Serafina Castro. Por parte de la novia asistieron a la ceremonia, además de numerosos amigos de la familia, sus hermanos políticos D. Eugenio García Vega y D. Joaquín Rodríguez Fonseca y sus hermanas Sras. Consuelo, Carmen, Sofía, Amparo y Fermína del Río. En representación del Juzgado firmaron el acta matrimonial el actualizado propietario y alcalde de La Felguera D. Manuel María González, y como testigos D. José Ortega y D. Ricardo Aurián. Expléndidamente fueron obsequiados los invitados a la boda en casa de la familia de la novia. La feliz pareja, a la que deseamos venturas mil, salió en viaje de novios para diferentes poblaciones de León y Galicia.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Llegó de Sevilla el registrador de la Propiedad de Osona, en aquella provincia, D. Marcial Neira Matineza. —Se encuentra en Lugo el ingeniero Sr. Belmás. —Sale hoy para Valladolid el alumno de Derecho D. Rafael Pardo Mendóza.

EL ACTOR DIAZ DE MENDOZA robado en la Habana

La prensa de la capital de Cuba da cuenta de un robo de que ha sido víctima el joven actor D. Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, hijo de los ilustres artistas D. Fernando y D.ª María.

ANUNCIO

Procedente de la Coruña llegará a esta ciudad la acreditada modista de sombreros Srta. Celina Rodríguez; exponiendo un elegante y variado surtido de modelos para señoras y niños, el próximo martes 5 de Abril, en el «Hotel Universal», donde permanecerá breves días.

EL PROBLEMA SOCIAL

Es lo más interesante para la vida de España este problema, que hasta ahora se ha estado evitando. Si se entremezclan la cuestión política y la social en un mismo debate, si por fin habla el Sr. Maura para explicar su actuación en la pasada crisis y se pone en juego al navajero, el debate tendrá expectadores y será escuchado en silencio; pero si es solo de materia social, no se elevará ni se llegará a una conclusión definitiva. Es indudable que no se puede dejar pasar más tiempo sin que los jefes de los partidos concreten sus opiniones sobre tal problema, no solo en lo que se refiere a Cataluña sino a España entera, y expongan con toda claridad su situación y compromisos para el porvenir. De lo contrario, no se habrá ganado en provecho del bien de España, y seguiremos leyendo diariamente en la prensa esas vergonzosas páginas que registran la lucha de rojos y blancos, y la estúpida atterradorra seguirá sumando víctimas. Y llegará el día en que un país bueno, de sanos principios y de imborrables costumbres, como España, se habrá consumido en la lucha de una anarquía suelta y de una represión ciega. Y esto es lo que hay que evitar.

EL ACTOR DIAZ DE MENDOZA robado en la Habana

La prensa de la capital de Cuba da cuenta de un robo de que ha sido víctima el joven actor D. Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, hijo de los ilustres artistas D. Fernando y D.ª María.

ANUNCIO

Procedente de la Coruña llegará a esta ciudad la acreditada modista de sombreros Srta. Celina Rodríguez; exponiendo un elegante y variado surtido de modelos para señoras y niños, el próximo martes 5 de Abril, en el «Hotel Universal», donde permanecerá breves días.

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 2-22-55.

Convocatoria de elecciones

La Gaceta de Madrid de hoy ha publicado una convocatoria a elecciones parciales que alcanza a los distritos de Guadix, Puenteareas, Mahón, Enguera y Jerez de la Frontera.

Estos distritos resultan vacantes por haber aceptado altos cargos los diputados que los representaban. Las elecciones se convocan para el día 24 último domingo de abril.

Los diputados que renunciarán a dichas actas, pero que volverán a representar los mismos distritos son: Fernández Barrón, director de los Registros, que representaba a los Registros, por Guadix; García Parreño, director de Agricultura, por Mahón; Loygorry, comisario de Seguros, por Enguera; Romero, subsecretario de Instrucción pública, por Jerez de la Frontera.

Se comenta que el Gobierno acuerde convocar estas elecciones y en cambio sigan sin convocar las de los distritos en donde fueran anuladas las elecciones generales.

Sin decretos

El Sr. Aliende Salazar despachó con el Monarca.

Al salir de Palacio dijo a los periodistas que no había llevado a la firma del Rey ningún decreto.

El ministro del Trabajo

Esta tarde salió para San Sebastián el ministro del Trabajo.

Va a la capital donostiarra con objeto de asistir al Congreso de aproximación hispano-francesa que allí se celebra.

Consejo aplazado

El Consejo de ministros que había de celebrarse esta tarde fué suspendido.

Se aplazó este Consejo hasta el lunes que se reunirán los ministros por la tarde con objeto de preparar los decretos que van a presentarse a las Cortes para su aprobación.

El debate político

El martes continuará en la sesión del Congreso el debate político.

Va perdiendo interés este debate después de los discursos de los jefes de minorías que ya se han oído.

Declaraciones del conde de Bugallal

Extensamente habló hoy con los periodistas el ministro de la Gobernación.

En esta entrevista hizo interesantes declaraciones el señor conde de Bugallal.

Se manifestó satisfecho del debate político. Hablando de él dijo que lo consideraba muy útil para conocer actitudes y ver la posición de los elementos que integran las Cámaras.

Afirmó que hay, en esos debates momentos de apasionamiento de los ánimos en los cuales se cometen verdaderas injusticias, pero después de estos momentos vienen las grandes reacciones en que esas injusticias se reparan.

Refiriéndose después a las sindicalistas deportados que están en Mahón, y a propósito de la posibilidad de que cesen pronto las deportaciones, afirmó que son varias las

ocasiones en que recibe cartas de los deportados manifestándole que se encuentran satisfechos y bien atendidos en aquella plaza. Hay alguno que pide que no lo saquen de allí por que no quiere ya salir de Mahón.

Luego se mostró francamente optimista con relación a todos los proyectos del Gobierno, y terminó expresando sus deseos de que sus optimismos se confirmen.

El Sr. La Cierva

Estuvo en Palacio despachando con el Rey, el ministro de Fomento.

Al salir de la Cámara regia dijo a los periodistas que había regido a los gobernadores y recomendado a las demás autoridades que se fijasen en las medidas dictadas respecto al acaste y que aparecen publicadas por el ministerio de Fomento en la «Gaceta» de hoy.

Una comisión

Con varios parlamentarios entre los que iba el Sr. Zorita, estuvo en el Ministerio de Fomento una comisión que fué a interesar del Sr. La Cierva atendiese los deseos de una buena parte de Castilla a la que importa vivamente la construcción del ferrocarril de Medina del Campo a Benavente.

Entrevista comentada

Celebraron una entrevista los Sres. La Cierva y D. Melquíades Álvarez.

El jefe reformista fué a interesar del ministro de Fomento alguna atención en cuestiones que preocupan a Asturias y singularmente a algunos de sus distritos.

A pesar de estas manifestaciones de D. Melquíades, se concedió importancia política a la entrevista, que está siendo objeto de muy animados comentarios.

El discurso de Lerroux

En los círculos políticos fué hoy la nota más comentada el discurso pronunciado ayer en el Congreso por el jefe radical Sr. Lerroux, al tomar parte en el debate político.

En general este discurso defraudó esperanzas, pues se cree que no expresó todo lo que debía expresar.

El marqués de Alhucemas

Mañana regresará a Madrid el marqués de Alhucemas.

Aunque se dijo que este viaje tenía por objeto asuntos profesionales, se ha podido advertir que tuvo importancia política.

Parece muy seguro que estuvo en relación con la concentración de los liberales, y que en ese viaje se haya celebrado una entrevista de gran importancia para la concentración liberal, quedando ultimado un esencialísimo extremo para la unión del partido.

Cambio de procedimientos

En los círculos políticos se hablaba hoy de un posible cambio en los procedimientos de Gobierno.

Se decía que una vez terminado el debate político y como consecuencia inmediata de él, la intervención del Gobierno en las cuestiones sociales reflejaría un cambio de conducta y de procedimientos.

Este cambio es creencia general que obedece al propósito de suavizar asperezas y evitar que se exciten los ánimos.

SIOL

Asociación Española para el Progreso de las Ciencias

En la Real Academia de Ciencias de Madrid, se ha reunido la Junta directiva de esta Asociación para designar la persona que ha de sustituir a D. Eduardo Date en la presidencia de la Sociedad.

El secretario general manifestó que había cambiado impresiones con algunos miembros del Comité ejecutivo de los Congresos científicos, entre ellos los Sres. Torres Quevedo, Bolívar, Royo Villanova, Cabrera, generales Aranzaz y Banús y que como resultado de estas conversaciones, proponía a D. José Rodríguez Carracido para la presidencia vacante.

La propuesta fué aprobada por unanimidad, quedando proclamado al sabio gallego, profesor de Química biológica, presidente de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias.

El Sr. Rodríguez Carracido dió las gracias por su elección y a su vez, propuso que la vicepresidencia que deja vacante sea ocupada por D. Leonardo Torres Quevedo.

Acto seguido el secretario comunicó algunos informes sobre los trabajos de organización del Congreso de Oporto.

Este se celebrará del 26 de junio al primero de julio próximos.

De los discursos inaugurales de las secciones están encargados los señores siguientes:

Primera, Matemáticas, D. José María Plans, catedrático de la Universidad de Madrid.

Segunda, Astronomía, D. Federico Ons, director del Observatorio de Lisboa.

Tercera, Física y Química, don Virgilio Machado, profesor del Instituto Superior de Lisboa, ex presidente de la Academia de Ciencias.

Cuarta, Historia Natural, don Gonzalo Sempere, profesor de Botánica de la Universidad de Oporto.

Quinta, Ciencias Históricas y Filosóficas, D. Julio Beker, miembro de nuestra Real Academia de la Historia.

Sexta, Ciencias Sociales, D. Benito Casuella, profesor de Economía política de la Universidad de Barcelona.

Octava, Ingeniería, D. José Marvá, general de Ingenieros, de la Real Academia de Ciencias.

Las sesiones científicas del Congreso se celebrarán en los locales de la Universidad.

Para la ceremonia de la sesión de apertura se ha elegido la sala del teatro de San Juan.

A fin de que a los españoles que concurrán a la Asamblea científica de Oporto se les produzcan las menores molestias posibles, el Comité lusitano del Congreso ha conseguido que la tarjeta de congresista tenga la validez de un pasaporte para el paso de la frontera.

La Secretaría general del Congreso de Oporto tiene su oficina en el Museo de Madrid.

CEMENTO BELGA Águila Negra, en sacos de 50 y barricas de 150 kilos.

Vendedor exclusivo:
DEMETRIO ALVAREZ
Manuel Becerra, 14 y 16-Lugo

ECLIPSE DE SOL

Como ya hemos dicho, el día 8 del actual presenciaremos un eclipse de Sol.

Este fenómeno astronómico se observará como anular desde el Norte de Escocia y desde las costas occidentales de Noruega.

La feja central precede del Atlántico y después se proyecta sobre el Mar Glacial, entre el Polo septentrional y el norte de la Siberia.

El eclipse se verá en España como parcial. Dará principio a las siete y catorce; medirá, a las ocho y veintidós; y fin, a las nueve y treinta y tres.

Automóvil OMNIBUS

PROPIO PARA LINEA
Se vende en buenas condiciones Carracería con 28 asientos con berlina
Todo completamente nuevo y equipado
Informes: Santa Catalina, 33, bajo CO LARUÑA

Nuestro paisano CELITA

DE REGRESO DE LA HABANA

Ayer debió desembarcar en el puerto de la Coruña nuestro compatriota el famoso torero Alfonso Cela («Celita»), y toda su cuadrilla, que regresan de América después de alcanzar muchos aplausos y quedando el torero a gran altura como matador, en competencia con Gaon y Sánchez Mejías, según leímos en varios periódicos y revistas mejicanos que hicieron de las faenas de «Celita» unánimes y amplios elogios.

Compra una máquina de escribir y un bacyo vacío y se alquila un bajo para almacén.
Lista de Correos.

TEATRO-CIRCO

Hoy, domingo, despedida de la aplaudida canzonetista «Arlesiana» Nuevo y escogido repertorio A las siete y a las diez.

Sensacional estreno del precioso cine drama en cinco partes, inspirado en un motivo de Georges Ohnet «La deuda del odio», obra arrañada de la vida real y avalorada por la conienzuda labor de la inspiradísima y famosa actriz Ely Darcles en su más genial adaptación.

A las cuatro y media de la tarde sección popular.

El día 12 del actual debut de la Compañía de comedias y dramas de Luisita Rodríguez.

Suscripción popular

EN FAVOR DE LA FAMILIA DEL FINADO MAESTRO DE ASPAY

Lista de las cantidades anotadas en la suscripción abierta por la Sección administrativa de primera infancia de esta provincia, en favor de la viuda e hijo de D. Aniceto Pereira Gutiérrez, maestro propietario de la escuela nacional de Aspay (Chantada), cobardemente asesinado en la mañana del día 16 del pasado mes:

Suma anterior 8.784 50.
Sres. D :
Antonio Goy, 5; Daniel Escobar, maestro de la escuela de Pedrouzos (Vilalba), 2'50.
Suma y sigue, 8.792'00.

De Madrid y provincias

(POR TELÉFONO)

Madrid 2-22-50.

El parricidio del paseo de Rosales

En la Audiencia de Madrid terminó hoy la vista del proceso instruido con motivo del parricidio del paseo de Rosales.

La vista de esta causa, que duró varios días y se celebró a puertas cerradas, había despertado gran interés.

El Jurado dictó un veredicto de culpabilidad para el procesado don Pedro Velasco.

La Sala dictó sentencia absoluta y el procesado fué puesto en libertad.

El Congreso Socialista.—Pablo Iglesias, contrario a la Tercera Internacional.

Significados elementos del partido socialista hicieron declaraciones a los periodistas en relación con el Congreso Nacional del partido que dará comienzo el próximo día 9.

Pablo Iglesias y otros directivos del socialismo manifestaron que son contrarios al ingreso en la Tercera Internacional.

El Congreso Socialista promete reducir muy pronto por las tendencias opuestas que predominan entre los socialistas españoles.

El Hospicio de Madrid

El ministro de Instrucción manifestó que está dispuesto a impedir que la Diputación provincial de Madrid lleve a cabo el derribo del edificio del Hospicio de esta Corte, dada la falta de espacio.

Se llegará inclusive a la incautación por el Estado de dicho edificio.

A ese propósito el ministro de Instrucción añadió que había de publicarse en el Real orden del Ministerio de Hacienda para que se conceda un solar para instalar el Hospicio en el paseo de Santa Engracia.

Visita a un Regimiento

El próximo lunes visitará Su Majestad el cuartel del Regimiento de León, pasando revista a las fuerzas.

Del asesinato del Sr. Dato.—Detención de la madre de Casanellas.—Un detenido

El Inspector general de Seguridad Sr. Ródenas manifestó a los periodistas que en Barcelona había sido detenida por la policía la madre de Ramón Casanellas.

Esta detención la ordenó el señor Ródenas y parece que tiene cierta importancia.

Añadió el inspector general de Seguridad que está en camino de Madrid un detenido, de cuyas declaraciones se esperan revelaciones de interés.

Manifestó el Sr. Ródenas que por ahora nada más podía adelantar.

Una carta fantástica

El Juzgado especial que entienda en el proceso instruido con motivo del asesinato del Sr. Dato envió una nota a la prensa en la que dice que es completamente falsa una carta que publica el periódico madrileño «La Libertad», de hoy, y cuya autenticidad atribuye al aludido diario a Pedro Matheu.

Soldados italianos en Madrid

Llegaron a las diez y media de la mañana de hoy a esta Corte, precedentes de Italia, varios soldados del Ejército italiano acompañados por algunos oficiales portadores de la bandera nacional italiana.

Dirigense a Portugal, con objeto de asistir en Lisboa al homenaje que va a tributar la nación portuguesa al soldado desconocido muerto en la guerra europea.

Al entrar en aguijas el tren que conducía a los oficiales y soldados italianos una compañía del Regimiento de Sabaya le recibió con bandera y música, dejando en él el Himno Nacional de Italia.

Además del embajador y personal de la Embajada y distinguidas personalidades de la colonia italiana en Madrid, fueron a la estación a recibir a los expedicionarios los ministros de la Guerra y Marina y los generales Aguilera y Chacón y un público numeroso.

Los soldados italianos dirigiéronse al cuartel del Conde-Duque, en donde se alojarán durante su estancia en la Corte.

Los expedicionarios desfilaron en columna de honor ante el Palacio Real.

Don Alfonso se asemejó a uno de los balcones a presenciar el desfile. El Monarca español fué muy ovacionado.

Por la noche se celebró un banquete de gala en la Embajada de Italia en obsequio a los expedicionarios.

Los mineros asturianos

Oviedo.—Témese el planteamiento de la huelga de obreros mineros.

Estos se niegan a aceptar la rebaja de jornales que los patronos les proponen.

El nuevo embajador francés en Madrid

San Sebastián.—El lunes es esperado, de paso para Madrid, el nuevo embajador de Francia en la capital de España.

De Barcelona.—Un herido grave

Barcelona.—En el Dispensario de la calle de San Andrés fué asistido hoy un obrero llamado Ardés Ruiz, que presentaba una tremenda hemorragia.

Parece que esta agresión tuvo su origen en asuntos de carácter social.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 2 FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado. 69'50
Ídem fin de mes. 00'00
Amortizable al 4 por 100. 00'00
Ídem al 5 por 100. 00'00

ACCIONES

Banco de España. 522'50
Compañía Arrendataria de Tabacos. 261'00
Azucareras preferentes. 000'00
Ídem ordinarias. 80'00
Ídem obligaciones. 39'00

CAMBIOS

París (vista) francos. 50'50
Londres (vista) libras. 28'06
Berlín (vista) marcos. 11'45

DEL EXTRANJERO

Hungría

La revolución se extiende. París.—Los despachos que se reciben de distintos puntos de Austria dan cuenta de que la situación en Hungría tiende a agravarse.

Se generalizan las luchas entre monárquicos y republicanos.

Los partidarios del ex emperador Carlos han triunfado en algunas ciudades húngaras, proclamando la dictadura monárquica.

Los informes de Hungría son contradictorios y confusos.

Gran Bretaña

La huelga minera. Londres.—Continúa la huelga de los mineros ingleses, ocasionando serios perjuicios a las industrias del país.

Francia

La cuestión del Rin. París.—La Conferencia de Embajadores reunida en esta capital continuó ocupándose hoy de la cuestión fronteriza del Rin.

SIOL

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS
Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento
Domiciliada en BARCELONA—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

CAPITAL SUSCRITO: Pts. 5.000.000.—CAPITAL DESEMBOLSADO: Pts. 1.500.000
RESERVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑÍA DURANTE EL EJERCICIO DE 1919

	Saldo de 1919	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Reservas técnicas.	4.807.004,43	511.418,55
Id. de previsión y garantía.	2.011.226,23	276.826,69
Primas de ejercicio.	10.693.513,31	1.106.247,82
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	37.764.202,95	5.916.647,64
Fondo para liberación de capital.	150.000,00	100.000,00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Sinistros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reservas estatutarias y para eventuales
1869	185.556,06	33.400,46	61.882,02	38.753,57
1879	349.627,24	114.208,14	116.542,41	143.269,68
1889	766.357,26	251.855,08	255.452,42	704.774,00
1899	1.201.734,32	449.790,19	400.578,10	817.534,70
1909	2.291.118,56	980.243,33	763.706,19	1.241.773,49
1919	10.693.513,31	5.916.647,64	3.564.504,43	1.855.000,00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 27 de Febrero de 1920
Subdirector para Lugo y su provincia: **MODESTO P. MOLINA**

Oficinas: Plaza Mayor 11.—Teléfono núm.—141.—LUGO
Horas de oficina: de 10 a 2 y de 4 a 7

VERDURAS FINAS

Guisantes 0,55 kilo :: Habas 0,40 kilo
Judías 1,85 kilo :: Tomates 1 pta. kilo
Cebollas 0,30 kilo - Alcachofas 1 pta. docena
Coliflores 4 ptas. docena
Zanahorias 0,45 manojo

Todo pedido desde 30 pesetas en adelante es facturado franco de todos gastos (gran velocidad), cualquiera estación.

Pago adelantado
Victor MAUREL
CALLE MANZANA, 4.—SEVILLA

ECOS

Programa de las obras que ejecutará la música del Regimiento de Zamora hoy desde las doce a una y media.

- 1.º Colón, pasodoble.—Calvst.
- 2.º Rapsodia valenciana.—Penella.
- 3.º Momento musical.—Schubert.
- 4.º La Tempranica, fantasía.—Gimenez.
- 5.º D'orca, pasodoble de aires gallegos.—Pena.

Por el Juzgado militar de la Coruña se reclama a los siguientes individuos naturales de esta provincia:
Francisco Carballido Ramos, del

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cuando los molestias del

ESTÓMAGO É INTESITINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Ayuntamiento de Gernade; Francisco Franco, del de Orol; Segundo Castiella Vázquez, del de Cospeito, y Angel Rodríguez Méndez, del de Abadín. Todos ellos procesados por faltar a concentración a filas.

Se ha publicado una Real orden del Ministerio de Gobernación por la que se amplía hasta el 31 de marzo de 1922 el plazo concedido por el artículo transitorio 1.º, en su apartado 3.º, para que puedan seguir vendiéndose las especialidades farmacéuticas que antes de 6 de marzo de 1919 estaban a la venta.

Segundo Durante este plazo se podrán registrar las especialidades que no lo hayan hecho en el anteriormente señalado, con pago de derechos de bienes, reservando el pago de derechos sencillos para las nuevas especialidades.

Programa de las obras que interpretará la Banda municipal en el paseo de hoy de seis a ocho de la tarde:

- 1.ª «Café y Azúcar», pasodoble. — J. Alvarez.
2.ª «El Tesoro», fox-trot del cigarrillo. — A. Vives.
3.ª «Terra a Nosa», 1.ª rapsodia gallega. — Santos Soeiros.
4.ª «La Perfecta Casada», selección. — Alonso.
5.ª «Coplas de Amor». — Julio Gómez.
6.ª «El Ferrolano», pasodoble. — J. Pérez.

Es un choyo, non o duce. En Casa Arturo, medias de seda negras (talón y suela dobles) a 4'50 par ¿Qué mais quer vosté?

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 16 reses vacunas y 26 cabrías. Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 14 bultos de pescado.

Ha sido destinado a la Comandancia de Lugo el suboficial de la Guardia civil D. Brulle Cuenca.

Por el Juzgado de instrucción de esta capital se reclama a los siguientes individuos que se hallan sujetos a proceso:

José Blanco (a) «Marguero», natural de Orense, últimamente domiciliado en Lugo; Manuel Villares, domiciliado últimamente en Lajosa, y Jesús Rivas Castro, natural de Lugo.

Estará hoy de guardia la farmacia de D. Carlos Alonso Hortas, Plaza de Aureliano J. Pereira.

Se declara reglamentario en la Guardia civil el uso de leguis negro para oficiales y la botina de cuero y el traje kaki para la tropa.

Habiendo terminado la temporada reglamentaria de las clases nocturnas de adultos, se recuerda a todos los maestros nacionales que han desempeñado dichas clases la obligación que tienen de remitir a la Inspección de 1.ª Enseñanza una Memoria de las mismas; advirtiéndoles que se impondrán las debidas sanciones a los que dejen de cumplir aquel deber dentro de un plazo de veinte días.

Le ha sido concedida la jubilación, por cumplir la edad reglamentaria, a nuestro estimado amigo el conserje de la Administración principal de Correos de Lugo, D. Manuel Palacios.

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MEN DEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21, de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1.º

PELUQUERIA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saa y H.no RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION) SERVICIO ESMERADO... EXQUISITA ASEPSIA

Galletas de «La Dulce Alianza». El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para pastelería. Man. González.—SARRIA.

- DE GALICIA

CORUÑA

Por acuerdo del alcalde Sr. Lens, adoptado de conformidad con la Comisión municipal correspondiente y con el capellán de los cementerios, uno de estos días será trasladado al despacho de la Alcaldía un notable cuadro existente en la sacristía de la capilla del cementerio católico.

El lienzo representa a la Virgen María con el Niño en brazos y aunque no está reconocido por peñitos, parece tratarse de un Murillo auténtico o una copia hecha por alguno de los maestros de la escuela hispalense de la Virgen de la Servillita, que existe en la catedral de Sevilla.

Este cuadro forma parte de la ornamentación del armario de guardar los ornamentos y fue traído de Sevilla por el fundador de la capilla D. Fernando Queipo del Llano.

A recoger pasajeros para transportar en Cádiz al trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», vino a nuestro puerto el vapor auxiliar de la Compañía Transatlántica «Ciudad de Cádiz».

Condujo en tránsito este buque 104 pasajeros embarcados en Bilbao y Santander y con 26 más que aquí tomó, abandonó el puerto el «Ciudad de Cádiz» al mediodía con rumbo a Villagarcía.

Después de embarcar en la Cerufe 150 pasajeros con destino a la Habana, zarpó el trasatlántico norteamericano «Orizaba».

Ante el Jurado dió principio la vista de la causa de Puente deume sobre paricidio y asesinato de José Pereira Braga.

Ocuparon el banquillo, acusados como autores, Juan Feal Ardao, Antonio Feal Seco y Manuela y Aurelio Ferreiro Torrente.

Para cada uno solicita el Ministerio fiscal, representado por el Sr. Pomares, la pena de muerte.

El hecho de autos ocurrió el 20 de julio del año último en la parroquia de Lraga (Cabañas).

El ilustrado y competente letrado D. Angel Aperribay tiene a su cargo la defensa de los procesados Manuela y Aurelio Ferreiro.

La pareja de la Guardia civil que iba prestando servicio de escolta en el tren mixto que salió de esta capital de madrugada, después de pasar la estación de El Burgo, a tres viajeros que dijeron llamarse Benito Veiga Martínez, Manuel Rus N. y Pedro Galván Matos, a quienes se les ocuparon dos maletas y un saco que contenían 557 cajetillas de pitillos de cincuenta céntimos, 180 cajetillas de picadura de 0'40 y 454 de picadura de 0'20.

Solamente llevaban como guía reglamentaria, o sea el «vendí», de 100 cajetillas de picadura de 0'40.

Los tres sujetos y el tabaco quedaron detenidos en la Comisaría de Policía de esta capital.

La Guardia civil del puesto de Puentececo, regresaba el 27 del mes último de cuidar del orden en la romería que se había celebrado aquel día en la parroquia de Brantús, y en la carretera a inmediaciones del establecimiento de bebidas que tiene en el lugar de Tella, Evaristo Pellos González, se encontró con un sujeto, del que sospechó que pudiera ser un malhechor.

Se trata de un individuo de regular estatura, grueso, moreno, con bigote negro, que vestía traje de pana, cha-

queta lisa, pantalón a rayas, sombrero gris con cinta negra y botas de color avellana con piso de goma.

No se sabe quién pueda ser. Abandonó en su huída un saco contenido entre otros efectos, cincuenta y tantas llaves de distintos tamaños y formas y otras destinadas a abrir cajas de caudales.

Se cometió otro crimen en un monte del término de Toques.

El joven de 15 años, Manuel Salgado Quintás, disparó una escopeta contra el mozo de 20 años, Severino Vázquez Núñez, el cual falleció a consecuencia de la herida recibida, dos o tres días después.

La fuerza de la Guardia civil de Arzúa detuvo al criminal el día 30 en la carretera que de Lugo conduce a Santiago y el jefe de línea dispuso que una pareja fuese a Toques a recoger la escopeta, la cual se encontró en casa del padre del agresor, quien fué puesto a disposición del Juzgado.

FERROL

Salieron para Vigo parte de los miembros de la Junta directiva de la Asociación Patronal de esta ciudad con objeto de unirse a las asociaciones patronales de la región y directiva de la Confederación Nacional, a fin de preparar lo conveniente para la celebración de un Congreso patronal que se celebrará en la ciudad de la Oliva dentro de breve plazo.

SANTIAGO

Falleció el depositario jubilado de fondos municipales D. Juan García Samillán, preta gallego laureado en varios certámenes y juegos florales, entre ellos en el que se celebró en esta ciudad el 1900. Participó en la Real Academia Gallega y fué fundador del Ateneo León XIII, que existió en Compostela.

Es hoy esperado en esta ciudad el presidente de las Federaciones Patrones de España Sr. Graupera, al que acompaña el secretario de la Confederación D. Tomás Benet.

Por la noche dará D. Félix Graupera una interesante conferencia en el Círculo Mercantil.

Ingresó en el Gran Hospital el joven de 19 años Luis Rey Pedreira, domiciliado en la parroquia de Abegondo, al cual agredieron días pasados sus convecinos Jesús Manteiga y Manuel Lesté, causándole una fractura en la cara.

Celebró sesión el pleno de la Cámara de Comercio.

Reeligióse presidente a D. Marcellino Blanco de la Peña, y para los demás cargos fueron elegidos D. Angel Acosta, vicepresidente; D. Miguel Escalera, tesorero, y D. Jaime Pardo, contador.

La Junta de Ampliación de Estudios, que preside D. Santiago Ramón y Cajal, accediendo a la solicitud de la Sociedad Económica de Amigos del País, de Santiago, ha acordado instalar en la Escuela de Veterinaria un laboratorio de investigaciones científicas para Galicia.

Para trabajar en dicho laboratorio, se espera al ingeniero agrónomo español Sr. Gallástegui, que acaba de hacer estudios especiales de hibridación del maíz y otras plantas en los Estados Unidos, trabajos que proseguirá en nuestra región.

En la próxima semana, se reunirán en Santiago el profesor del Instituto Rockefeller, doctor López Suárez; el ingeniero de montes, D. Rafael Arases; el vicepresidente de la Económica, don Jacobo Díaz de Rábago, y el inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria D. Juan Ruf Codina, para iniciar los trabajos de instalación del Laboratorio de investigaciones científicas de Galicia, de cuyos estudios se pueden derivar inmensas ventajas para las principales riquezas del país.

ORENSE

En las parroquias de Folgoso, Aguasantas y Espiñeiros, está acabando con el ganado de cerda, una mortal epidemia, que a juzgar por los síntomas—

debe ser la «peste porcina» o cólera de los cerdos.

Las pérdidas que ha causado son ya enormes; y lo peor es que lleva trazas de dejar vacías todas las cochinerías; porque, ante el peligro de que la epidemia se repita, nadie se atreverá a volver a comprar, máxime cuando este ganado está carísimo, y con la epidemia aumentará de precio.

Se ha resuelto el expediente relativo a la fundación instituida en Viena del Bolo por el Excmo. Sr. D. Castor García Fernández y la Excmo. señora doña Adelina García, condesa de Bugallal, estableciendo una escuela de niños.

PONTEVEDRA

Ha sido nombrado jefe del tercio de la Guardia civil de esta provincia el coronel D. Ulpiano de la Hoz y teniente coronel del mismo D. Gabriel Cabeza Piñeiro.

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Igualada, ascendido, el de la Estrada D. Manuel Fidalgo.

GLOSARIO ESPAÑOL

LAS ABSURDAS REFORMAS DE LAS CIUDADES

Las necesidades de la vida moderna y el aumento de población ha hecho pensar a la mayoría de las ciudades españolas, pero esas ampliaciones se están haciendo, en la mayoría de los casos, de un modo tan absurdo y antiartístico, que produce indignación en los amantes de las glorias patrias. En vez de buscar el ensanche de las poblaciones hacia las afueras; parece que nuestros modernos renovadores se complacen en derribar y arrasar todo lo típico que hay en nuestras viejas ciudades y que es lo que le da sus encantos propios e inconfundibles.

Es necesario que se obligue en cada caso a someter las reformas urbanas a un plan racional para evitar los numerosos desmanes, herejías y atropellos que se vienen cometiendo contra el carácter propio de nuestras ciudades con alineaciones innecesarias y absurdas, restauraciones y nuevas edificaciones grotescamente modernistas, sin sustancia de arte, sin estilo adecuado a la tradición y al conjunto, vulgares y exentas de espiritualidad y elegancia, y sin otro ideal que el de perseguir la línea recta y convertirlas en «curvas» navísimas, copia servil y ridícula, por su pequeñez y pobreza, de las grandes y modernas ciudades americanas.

Es una de las más falsas preocupaciones de la inmensa mayoría de los Ayuntamientos, generalmente más vulgares que sus propios administradores, estimar como modelos de ciudades las que tienen vías muy anchas y largas, edificios de gran elevación, iguales o parecidos y correctamente alineados, sin comprender que con esta uniformidad solo se consigue destruir el encanto de la variedad y matar el alma de las poblaciones.

Las ciudades no son exclusivamente conjuntos de edificios donde habita un pueblo, sino seres vivos que hablan un lenguaje inteligible

para todas las almas cultas y que en vez de llamarse a testigos mudos, merecen el calificativo de testigos por el fenómeno de adaptación, conservan las huellas de los sucesos, como el rostro humano la marca del dolor y el surco de las lágrimas. Venecia, Constantinopla y Granada, las tres ciudades mas originales y mas hermosas del mundo, lo son porque bien al espíritu y permiten que este se espacie en el pasado, reconstituyendo sus antiguos esplendores y vivacidad en lo que fue.

La línea recta y las calles tiradas a cordel tienen su explicación en esas ciudades que se improvisan en los Estados de América y en las que solo se busca la rapidez y la utilidad pero de ningún modo en nuestras poblaciones históricas que se han ido tendiendo en las estrabonómicas de las montañas, plegándose a la configuración del terreno, huyendo de los ardorosos rayos del sol mediante la proximidad de las construcciones y su agrupación en calles estrechas.

Además, para llevar a cabo estas absurdas reformas urbanas no se para en derribar monumentos, conservando todo esto un ataque de buen gusto, a las tradiciones y arte, contra todo lo cual hay que luchar denodadamente.

ARIEL.

Las juntas provinciales del Censo

La «Gaceta» publica dos circulares del presidente del Supremo Junta Central del Censo, dictando reglas que completan y renuevan disposiciones anteriores para la normal tramitación de los asuntos provinciales del Censo electoral.

El objeto de ello es establecer un plazo fijo dentro del cual pueda reclamarse o alegarse de los acuerdos recibidos los que estiman que están agraviados sus derechos.

Como a pasar de reiteradas disposiciones no se ha conseguido mejorar el abuso de interponer recursos en cuantitativo, a las que ya han transcurrido meses, y hasta que años, del acto, se dispone, con carácter general, que no se admitan recursos fuera de los plazos señalados, solo se podrá recurrir o postular en el término inarrogable de diez días, ante la misma Junta que hubiere dictado la resolución.

Exponer otros detalles sobre estas asuntos, que compete a las Juntas provinciales.

En la otra circular se dispone declarar, con carácter general, que las Juntas provinciales del Censo, en su caso la Central, tienen el derecho de ratificar o rectificar, con competencia exclusiva y excluyente de cualquiera otra, los poderes que los locales de Reformas Sociales otorgan a uno de sus vocales para presidir las municipales del Censo, sobre los recursos que interpongan por vicio o ilegalidad de en la designación de presidentes.

Cinematógrafo de Salón

KOK Pathé-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones.

Más de 20.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHÉ-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO

Más de 40.000 vendidos en el mundo

Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

Lo más cómodo y práctico.

Concesionarios para España y Portugal:

SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, MUJER y propias de la

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos RBINGER BERLIN e Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urétriscosopos-Cystoscopos-Retoscopos, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. San Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-Ha consulta a domicilio

Seguro de automóviles

The Motor Union Insurance Company, Limited

indemniza a sus asegurados, previo pago de la prima: I. Los daños que sufra un coche automóvil por choque o vuelco, acto mal intencionado de tercera persona, robo consumado o intento de robo, incendio por accidente, explosión externa o rayo, y accidentes en curso de transporte. II. La responsabilidad civil por accidentes causados a un tercero cualquiera con inclusión de los pasajeros transportados aunque vayan gratuitamente en el coche, y cualquier clase de propiedad o animales pertenecientes a un tercero. III. La asistencia médica por consecuencia de accidentes del coche asegurado. Subdirector de THE MOTOR UNION, para Lugo: D. Antonio de Cora ebogado. Manuel Becerra, 4.

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Sociedad Anónima fundada en 1868 Domicilio social: Basilea (Suiza) Capital social: 10.000.000 de francos Delegación general para España Madrid, Mayor, 27, 2.º Agencia general en Lugo Manuel Becerra, 4.

UN CUENTO El fin de un avaro

Don Cosme Vilanova López, el «Garras», mote por el que le conocían a todo el mundo, era, digámosle así, un andar con rodeos, un refinado avaro.

Contaba setenta y tantos años. Bajo el peso de ellos, encorvábale su cuerpo cejuno y esquelético. En su rostro cejuno y negro, con brillos de chiquitines y negros, con brillos de viveza juveniles, tenía la boca grande y abultada, la nariz delgada y aguilona y las manos largas y descompuestas. Su andar era a saltitos, como el de una perdiz.

Vivía en unos misérrimos bajos, en compañía de una hija viuda, la única que nació de su matrimonio, de María-Luisa y Paquito, hijos de esta, dos preciosos y alegres niños, ambos de cuatro años, pues los dos habían venido al tráfago de esta vida.

Ya había envejecido; ya declinaba don Cosme cuando se despidió en él la pasión por el dinero. Antes, aunque siempre mostróle cierto apego, no había llegado la pasión por el dinero y avaricia son cosas que difícilmente se hermanan. Pero desde entonces, fué febril su sed de dinero; incómodas sus ansias de él, porque eran sin fondo, como el tonel mitológico.

No se paró en medios. Buenos o malos, lícitos o ilícitos, se valió de todos cuantos podía para llegar a la consecución de su ídolo. Por la usura y el engaño, las bolsas de más de una familia fueron a engrosar la suya.

Así había logrado el «Garras» llegar a edad avanzada siendo dueño de un más que mediano capital. En recientes onzas de oro, lo esparcía, en cuatro saquitos de cuero, debajo de una tabla del piso de su habitación, junto a la cabecera de su cama.

Allí estaban para recibir el salido del decrepito avaro, dos, tres, más veces al día. Allí estaban robándole a María-Luisa y a Paquito las caricias de su abuelo.

Quería el avaro a sus nietos, y, sin embargo, con más júbilo veía crecer a su tesoro que a ellos. Les gustaba, pero jamás les dió un cuarto para una golosina.

Hablar al «Garras» de soltar dinero era exactamente lo mismo que hablarle a la luna...

II

Había salido don Cosme a dar un paseo, y caminaba lentamente, pensativo, dándole quizá vueltas en su imaginación a un nuevo ardid para atrapar los dineros de algún incauto.

De vez en cuando, deteníase y trazaba números con la contera del bastón en el polvo de la carretera.

Era el atardecer de un día de verano. La atmósfera, cargada de electricidad, hacíase irrespirable, asíxante. De tiempo en tiempo, centellas igneas rasgaban el espacio. Temiendo el «Garras» ser cogido al raso por la tormenta de que aquellos signos eran presagio, emprendió el regreso.

Ya en las calles de la población, dejó sus pensamientos a lo que

las monedas que tenía en su faldilla recogidas.

Y el tintineo del oro fué el toque a muerte por el avaro.

Gumerindo P. Alvarez.

ELECTRICA LUCENSE

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1920, en la Casa Central de la misma, desde 1.º del entrante mes, hasta el 30, de once a una y de seis a ocho de la tarde, debiendo advertir a los señores accionistas que de no presentarse al cobro dentro del plazo señalado no podrán después verificarlo hasta el pago de otro dividendo.

Lugo 29 de marzo de 1921: El Presidente, José Pajol.

LOS HUMORISTAS

¡OH, LA CABALLEROSIDAD!

¿A qué no saben ustedes a qué obedece el que España no prospere?

Sencillamente: a nuestra reconocida caballerosidad y hambre de bien.

Si, señores: el natural bonachón y caballeroso de los españoles tiene la culpa de nuestro atraso en todos los órdenes sociales.

Pongamos unos ejemplos:

Un ciudadano, en virtud de padrillazo o a título de yerno de sobrina, logra llegar a ministro; desde luego no sirve para desempeñar el cargo y no se le ocurre más que fonderías y dilates, pero es tan bueno y tan complaciente que todo el mundo le excusa y nadie cree que es capaz de meterse en un negocio sucio, pues su caballerosidad le abona.

Otro ciudadano—y conste que no aludimos directamente a nadie—que en su vida se ha ocupado de nada que se relacione con la policía, es nombrado jefe superior de los servicios policíacos; no dará una en el clavo, pero es tan correcto y tan amable que no hay gobierno que se atreva a deslucirlo.

Un pobre hombre consigue que le den una cátedra; no sabe una palabra de la asignatura, pero es tan bueno para los alumnos y tan correcto en todas sus acciones que su ignorancia queda disculpada.

La bondad y la caballerosidad son las causas de que la política, la enseñanza, los servicios de policía y todo lo que se relaciona con la vida del país estén al grado de desorden y de desorganización que todos conocemos.

En cambio, el día que haya un ministro—pongamos a Fomento por ministerio—que sea un ineducado,

que mande a presidio a unos cuantos de los que explotan el hambre del pueblo y que trate a patadas a acaparadores y comerciantes de mala fe, se habrá solucionado el gravísimo problema de las subsistencias. Y cuando al frente de la policía española haya un hombre que persiga de muerte a la gente maleante y no dé crédito a las jeremiadas de unos cuantos pillos, disminuirá el número de atentados. Y el día en que los catedráticos se liven la manta a la cabeza y suspendan a todos los alumnos que no estudien y mande a paseo a los que les hacen recomendaciones, ese día habrá empezado a regenerarse la enseñanza y nuestras juventudes serán aplicadas y estudiosas.

No hay que darle vueltas: ya está visto que los hombres buenos y caballerosos no sirven más que para enseñarles todo. Hay que recurrir a los groseros y a los pillos a ver si este país se regenera.

FARAON.

Venta de automóviles

BUENA OCASION EN LUGO

Por haber cesado en el servicio de Lugo a Frial y viceversa, se venden dos automóviles: un omnibus, de 25 caballos y 12 asientos interior, marca DION y un turismo de 60 caballos y 10 asientos interior, marca BROHM, seminuevos.

Precios económicos. Informará en Lugo, D. Serafín Rey, Comercio, Reina, 12.

CURIOSIDADES ÚTILES

Señor, entiendo dice que a medida que es mayor la inteligencia, se agranda la capacidad del dolor en el hombre. Carlos Richet, de sus experimentos sobre el dolor deduce que es una función intelectual tanto más perfecta cuanto mayor desarrollo tiene la inteligencia.

Según los geólogos de hoy, la costra de piedra de la Tierra es de un espesor de 1.500 kilómetros, y se supone que nuestro planeta no es un sólido indefinible, sino que, por el contrario, posee cierta elasticidad, y bajo la acción de la Luna y del Sol se eleva y se deprime como si respirara.

En Inglaterra y en 1914 los Tri-

bunales para niños entendieron en 40.000 procesos y sólo fueron condenados a detención por condena 54 niños

En una Asamblea «de las madres», celebrada recientemente en Nueva York, un inventor ha presentado una muñeca perfeccionada, que habla durante una hora sin necesidad de darle cuerda, y cuya conversación es, según afirma la noticia, «muy educativa».

Nos figuramos el triste porvenir que espera a los niños americanos si la invención triunfa; de las manos de las madres pasarán a las ayas muñecas-mamás, sin la ternura de su deber, ahora pasarán a las de las ayas-muñecas, sin ojos ni cerebro y teniendo por todo contenido un disco que ocupa palabras durante una hora...

Nada más sujeto a variación que las costumbres sociales femeninas en distintas climas o civilizaciones. Así, en Seoul, capital de Corea, la mujer sale rara vez a la calle, y jamás en pleno día. Las damas de elevada alcurnia pasean a la hora del crepúsculo, precedidas por una esclavita, que lleva un farolillo.

Este paseo nocturno es una costumbre antigua y casi religiosa. En tiempos ya lejanos se prohibía a los hombres el tránsito por la calle a la hora en que sale la mujer.

IDEAL BAR

PREVIO ENCARGO SE SIRVEN Almuerzos, Comidas, Meriendas y Cenas.

Hay mariscos y quesos variados, todos los días.

Visitado y no dejaréis de ir ni un solo día.

OJO! Manuel Becerra, 16.-LUGO!

ALMANAQUE

ABRIL

3

DOMINGO

S. Benigno, S. Ulpiano, San Benito de Palermo y San Pancracio, San Ricardo.

Sale el Sol a las 5:56 y se pone a las 6:40. La Luna sale a las 3:11 de la tarde y se pone a las 2:06 de la mañana.

TUS TUS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TUS TUS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Sastrería **BALBAS**

PLAZA MAYOR, 25

De regreso de mi viaje de compras con verdaderas novedades para la temporada, tengo el gusto de ponerme nuevamente a las órdenes de mi distinguida clientela.

TARIFA DE ANUNCIOS

En las planas 2.ª, 3.ª y 4.ª, una inserción, 20 céntimos la línea del cuerpo 9.

De dos inserciones a cuatro, 10 idem, idem.

De cinco inserciones mensuales en adelante, 5 idem, idem.

En 1.ª plana el doble de los anteriores precios.

EL PROGRESO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, núm. 4, LUGO

Aparatado, núm. 5. Teléfono, núm. 55.

Timbre de anuncios y franqueo concertado

TARIFA DE ESQUELAS

Página 1.ª, a dos columnas, 25 pesetas

Id. 2.ª, a 15 »

Id. 3.ª y 4.ª, a 12 »

Id., id. a una columna. 7 »

Sueltos de misas y aniversarios. 5 »

Toda la primera plana. 200 »

Por cada columna de aumento el 100 por 100.

Se admiten inserciones de esquelas y sueltos de misas y aniversarios, hasta una hora antes de la salida del periódico. Ocho de la mañana.

R. M. S. P.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

ANDES	3 de Abril	565,75
DEMERARA	11 de Abril	550,75

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistente en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones sin recargo en el precio anunciado.

LINEA DE CUBA

PARA LA HABANA

CARDINGANSHIRE	5 de Abril	500 Ptas.
----------------	------------	-----------

Precio en tercera incluido impuestos

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

BANCO DE LA CORUÑA

Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuentemente con el creciente aumento de libretas ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NUMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de julio de 1921, serán los siguientes:

Un premio de 500 Ptas.	Dos premios de 50 Ptas.
Un 200	Diez 20
Un 100	Cien 10

200 PREMIOS DE 5 PESETAS

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de junio, sea inferior a CIEN PESETAS.

REINA, 5

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO PRIMO ROCA NOVO

MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcaill.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Conde Pallares, 3.2.º

¿Quién no conoce el Restaurant Pornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2,50 pesetas. Se vicio a dom cilio.

Véase su escaparate, donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en No olvidarse: OLMOS, 25, LA CORUÑA :: Teléfono, 404

Amplio comedor, independiente de los reservados

BOTELLAS

En la calle de San Pedro, núm. 44, se compran de todas clases y a buenos precios.

También se compran frascos blancos

ATENCION

Aceite viejo superior.	Ptas. 1,85	litro
Azúcar blanco molido.	,,	1,65 kilo
Arroz Benloch superior.	,,	0,70 ,
Bacalaos superiores desde	,,	1,80 ,
Café Hacienda tostado	,,	7,00 ,
Pasta para sopa 1.ª	,,	1,50 ,
Tocino de León (nuevo).	,,	3,90 ,

Comercio LAS AMÉRICAS, Reina 8

Los mejores CAMIONES Y OMNIBUS

Completamente nuevos

Marca DAAG

Construidos por la más importante fábrica alemana CAMIONES de 2, 2 y 1/2, 3, 4, y 5 toneladas con carrocerías para diferentes usos. Remolques. Chasis OMNIBUS para 20, 26 y 36 personas

Representantes en España con depósito: S. A. Industrial y Comercial LA CORUÑA, Plaza de María Pita, 15

Para informes: D. Julio López Sayanes, Lugo, Calle de la Reina, 5.1.º

--EFECTOS NAVALES Y DE PESCA--

GONZÁLEZ ERQUICIA Y OLABARRI

ARENAL 60 :: Sucursal Teófilo Llorente, 87-VIGO

Teléfono 750 Telegrams CONQUICIA

Aparatos de parejas y de algodón para la pesca.—Cables de acero y Mallate, baco, inglesa.—Aceites lubricantes.—Empaquetaduras.—Motores.—Anclas.—Cadenas.—Cordelera.—Patentes.—Pinturas y cuantos artículos se usan en la Marina de guerra, mercante y de pesca.